2016年9月1日 星期四 编辑:颜玲玲 版式:文 滔 校对:郑伟林

巧渡金沙江: 跳出数十万敌军的围追堵截

英勇智慧的红军,用一连串巧招夺取战略转移的主动权

"金沙江流水响叮当,常胜 的红军来渡江。不怕水深河流 急,不怕山高路又长……"今 在金沙江边,这首红军歌 曲依然被人们传唱,赞颂着当

年红军巧渡金沙江的传奇战史。 1935年,为了跳出数十 万国民党军的围追堵截,粉碎 蒋介石欲将红军歼灭于川、黔 滇地区的计划,中央红军决定 实行渡江北上的战略方针。四 渡赤水、南渡乌江后, 他们准 备抢渡金沙江, 夺取战略转移 的主动权。

金沙江是长江的上游,从 海拔五六千米的昆仑山南麓、 横断山脉东麓奔腾而下, 干里,水流湍急,难以徒涉, 是红军北上的一大险关。

如此天险,再加上国民党 军的前堵后追,要想渡江绝非 易事。但是,英勇智慧的红军, 用一连串"巧招"实现了这一 战略意图。



国画《巧渡金沙江》

这时,大部滇军已调往贵阳"听用",昆

明城内及其周围兵力非常空虚, 蒋介石派

出追击的部队也远距红军三天以上路程。

为保住昆明,"云南王"龙云让尚在曲靖以

东的孙渡纵队取捷径赶往昆明,并调集云

南各地民团前来防守。这样一来, 滇北各地

和金沙江南岸的防御力量就大大削弱了,

一巧: "调虎离山"佯攻昆明,剑指金沙江

1935年4月初,中央红军南渡乌江 后,直奔贵阳,一度打到离贵阳城20公 里的飞机场。毛泽东的作战意图是"调 虎离山袭金沙",指出"只要能将滇军调 出来就是胜利",因为西进云南、渡过金 沙江,必须调出滇军,扫除主要障碍。

正在贵阳督战的蒋介石,看到红军 直逼贵阳,自己身边只有一个团的兵力, 急令滇军主力紧急增援,又严令湘军、桂 军等各路军队对红军堵截。直到发现红 军在贵阳东三四十里外向西南急进,才 解除警报。

正当国民党军纷纷向贵阳以东集中 时,中央红军主力突然由清水江地区急 转南下,以每天60公里的行军速度,向 云南方向疾行,逼近昆明。

为红军巧渡金沙江创造了有利条件。

二巧:截获敌军物资车,喜得 "龙云献图"

红军进入云南东部平原后,对当地 的地形道路很陌生, 仅有一份全省略图 且地点路线都很不精确,完全靠询问向 导一步步探索,少不了走弯路。

巧的是, 当红军包围曲靖向马龙前 进时,迎面截获了由昆明驶来的给薛岳 送物资的汽车。车上满载着宣威火腿、 云南普洱茶、白药等,最为重要的是, 车上还有印刷精致的一比十万的云南军 用地图。原来, 薛岳因没有云南军用地 图,请龙云送去。龙云原本要派飞机去 送,但是机师忽然生病,只好改用汽

车。没想到被红军截获。

这些地图为红军行军作战提供了极大 的帮助。毛泽东知道后开心地说:"当年 孔明入川有'张松献图',今天红军入滇 有'龙云献图'。"

三巧: 乔装国民党"中央军",连取三城

4月29日,中共中央、中革军委 发出速渡金沙江,在川西建立苏区的指 示。红1军团接到命令,立即派红4团 向禄劝、武定、元谋急进。团长王开 湘、政委杨成武了解到,国民党的"中 央军"还没有去过这几个县,决定由先 头分队化装成执行任务的国民党"中央 军",智取禄劝、武定、元谋三县。

红 4 团抽出三个连,利用先前缴获 的一批国民党军服和武器, 化装成国民 党"中央军"。当部队到达禄劝时,民 团武装看到出现在城门口的这支队 伍服装整齐, 扛着清一色捷克枪, 于是断定"中央军"来了,引着部 队进城。县长和军警官绅各色人等 "热烈欢迎",还将国民党云南省政府 交办的粮款全部交出,并置办丰盛的"接

风宴" 红军要启程, 禄劝县县长又通知武定 县县长。武定县又作准备,欢迎"中 央军"的场面更加隆重,气氛更加热 烈。就这样,红4团一天中没费一枪 一弹就巧取三城, 为大部队直插金沙江赢 得了时间。

四巧: 团结多个少数民族船工,智渡金沙江

先遣干部团一部,一昼夜行进100公里, 于 5 月 3 日晚抢占了金沙江皎平渡口, 缴获2艘木船。

与此同时,红1军团赶到龙街渡口, 但江宽水急,国民党飞机经常低空袭扰, 架设浮桥没有成功。按照中革军委命令, 他们留下少量部队和工兵继续架桥以迷 惑敌人,其余抵达皎平渡口。龙云、薛岳 果然上当,断定红军要在龙街渡江。中央 红军右纵队第3军团抢占了洪门渡口,

红军总参谋长刘伯承率领中央纵队 因船只少,水流急,不能架桥,部队难以 迅速渡江,除留第13团在洪门渡江外, 其余也改由皎平渡江。

但红军在皎平渡口一共只找到6艘 木船,大船可渡30人,小船只能渡11人。 而且,当地还有"夜不渡皎平"的旧俗。

这6艘木船,承载着两万红军的性 命,承载着中国革命的前途。为此,毛泽 东、周恩来、朱德和刘伯承等直接指挥, 严格渡河纪律,不争不抢,保持秩序,确 保渡江安全。

他们还找到汉、彝、傣、纳西等各族船 工 36 人, 杀猪宰羊一天管 6 顿饭, 每天给每 个船夫5块大洋工资。船工受红军政策感召, 打破"夜不渡皎平"的习俗,6艘船连续摆渡7 天7夜,帮助红军胜利渡过金沙江。

5月9日,2万多人的红军部队全部渡 过金沙江,未掉一人一骑。两天后,当国民 党军先头部队赶到金沙江边时, 只看到岸 边留下的几只破草鞋,红军已不知去向,渡 船也没找到一艘,只能望江兴叹……

历史解码

谁在襁褓中 参加了长征

据美国记者索尔兹伯里统计,当 年红军作战部队的官兵平均年龄只有 18岁左右。长征史料也显示,红军中 平均年龄最小的部队应该是红25军, 其战斗员的平均年龄还不到18岁。9 岁参加长征的向轩, 曾被确定为年龄 最小的红军战士。

长征中,有没有年龄更小的人? 答案是肯定的。在红军长征途中有好 几位领导人的妻子曾生下子女, 但只 有两个婴儿跟随自己的父母走过了雪 山草地,看到了新中国的诞生。

其中一位幸运儿, 是贺龙元帅的 女儿贺捷生。

1935年11月1日,湖南省桑植 县,红2、6军团即将开始长征。这 天,红2军团军团长贺龙在前线指挥 阻击敌军刚取得胜利, 妻子蹇先任生 一个女儿, 并取名捷生。

长征就要开始了, 按当时的情况 是绝不允许未满月的婴儿随红军长征 的。贺龙决定把女儿寄养在一户亲戚 家里。可一个星期过去了, 还不见那 位亲戚来接孩子, 焦急之中, 贺龙连 夜翻山越岭来到那户亲戚家, 却见门 已上锁。经询问才得知,这户亲戚已 于一个星期前搬走了。当时,如果让 敌人查出谁家里藏有红军将领的孩子 是要满门抄斩的。

性格刚直的贺龙决定带上自己未 满月的女儿一道长征。红2、6军团领 导商议后,同意破例带小捷生一起参

出发前, 贺龙叮嘱妻子一定要照 管好女儿,特别是通过敌人封锁线时, 宁可憋闷死, 也不能让孩子哭出声而 暴露红军目标。贺龙又交给妻子两枚 手榴弹: 你们母女俩一旦被敌人包围 无法脱身, 就用它们结束自己的生命。

11月19日,出生尚不足月的小捷 生就在一匹小骡马驮着的摇篮里, 成 为红2军团从桑植刘家坪开始长征的 一员。

部队到达陕北时, 贺捷生刚满1 周岁

另一位幸运儿, 是任弼时的女儿 任远征。1936年7月,红2、6军团与 红四方面军在甘孜会师后, 改编为红 二方面军。任弼时任红二方面军政治 委员兼红2军政委。

红二方面军抵达川西北高原的阿 坝时, 任弼时的妻子陈琮英在一所藏 族群众院落里生下了一个女儿。说是 院落,实际是羊圈。生产前,在羊圈 里的草堆上铺上油布当产床, 由傅连 暲负责接生。为了纪念这次长途远征, 任弼时就给女儿取名远征。

据任远征回忆, 她在长征路上出 生,但具体是哪一天不清楚。因为当 时军情紧迫、军务繁忙, 父母没有工 夫来记这件事。

解放后, 贺捷生曾担任军事科学 院原军事百科研究部部长, 而任远征 则先后在航空五院、国家气象局卫星 气象中心等单位从事科研工作。

据新华社